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會議時間：2023年9月16日（六）下午02:00

會議地點：新北市政府文化局大會議室

會議主席：羅毓嘉（由評審委員互推）

評審委員：夏夏、陳育虹、羅毓嘉（依姓氏筆畫排序）

會議紀錄：陳嘉若

本次共計收到 151 件有效作品，並有 15 篇通過初審會議，

綜合在座陳育虹、夏夏、羅毓嘉 3 位委員意見，共計 12 篇進入

最後決選，如下表列。

決審評審會議紀錄

新詩青春組
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作品名稱 羅毓嘉 陳育虹 夏夏 總計

1 時間 O 1

2 鬼推磨 O O 2

3 火浴 O O 2

4 我不是寫詩的料 O 1

5 明白 O O O 3

6 雛形 O 1

7 不起床就不會起床 O 1

8 海市蜃樓 O O O 3

9 手 O 1

10 目擊自己的死 O 1

11 月巴月半症 O O O 3

12 日落心音 O O O 3
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本屆參賽作品整體意見

陳育虹評審委員（以下簡稱陳）：從一百五十一篇作品篩選出的

十五篇複審稿中再挑出的十二篇決審稿，當然各有長處。

三十行短詩屬於抒情詩。抒情詩一般主題不離日常題材，文

字則傾向口語化。年輕作者的表現都很好。我個人也重視作

者情感的表達是否自然。

夏夏評審委員（以下簡稱夏）：這次評青春組，看見許多年輕的

題材與主題，也因此能夠看見他們的觀念與想法，是很不錯

的書寫；另外書寫手法多元，不拘泥於單一形式，並看到了

不一樣的詩的語言，令人耳目一新。我在評選時會回歸到書

寫的初衷，是否能把真誠的心意傳遞出來為主。

羅毓嘉評審委員（以下簡稱羅）：我將青春組的作品視為校園文

學獎之概念，且特別喜歡評審這樣類型的作品，因為可以看

見作者們自生活中提取不同的題材─包括關於自己的身

體、青春的煩惱、遭遇霸凌等，可以自不同切入點看見作者

們對世界最初的認識。以文學作為出發點，詩是一種成熟的

東西，作者們在處理無論文字、詩句的音樂性等都十分成

熟，我也可以看出這群很有潛力的選手們未來可能的方向，

很讓人期待。在稍後的討論中，我會用給建言的方式來告訴

作者們如何能夠將作品處理的更好一些。
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作品討論

接下來進入到作品討論的階段，三位評審委員皆有選的作品

有四篇，得到一票的作品有五篇，兩票的作品有兩篇。評審先從

一票的作品開始討論，並依序往下。

〈時間〉

夏：這一篇主要在書寫黃昏時刻，與其他入選作品相比偏抽象題

材，但作品視覺細節豐富，且畫面安排有移動感，是將視覺

與文字結合很好的作品。因選擇黃昏時間來書寫，在時間慢

慢的流逝中，會有一股無奈的情緒在作品段落裡面，作者鋪

陳細膩，不會太過冗長，能夠有所節制，是很不錯的表現。

陳：以浪漫語詞表達對時間的思考，作者年輕而文字成熟，非常

可喜。與其餘書寫個人身體或網絡經驗等作品，本篇主題和

手法有其特點。第二段提到「墳上」有些突兀；當然最後寫

「你已經沒有時間」，或許稍可解釋。我可以支持。

羅：時間這個題目太大了，作者的文字滿好的，但若可以放入更

多個人的情感或事件作為推進書寫、抒情的主軸的話，那麼

將更能夠讓讀者進入，但現在對我來說有些像是美麗的獨

白，看不見內容與外在世界的連結，也就是為何要寫這首詩

的動力，是比較可惜的部分，因此我後來沒有選擇這篇。
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〈我不是寫詩的料〉

羅：這一篇是我選的，我覺得這篇作品滿可愛的。在青春組這個

年紀寫詩就開始反思自己寫詩這件事是很有趣的，因為我們

通常寫到了某種程度的累積之後才會回過頭看自身與寫作的

關係，所以我很喜歡作者的選題。作者在寫我不是寫詩的料

的過程中，一點點的鋪陳、累積上去，讓我看見自己過去懷

疑自己寫作到底是否為詩、是否為好詩這件事情，這個過程

是很驚喜的。但這篇作品的意象過於直覺，且太過平鋪直

敘，因此在挑選意象時，如何將獨特性挑選的更精采是重要

的。否則用反諷的語氣需要寫的很好，我才能夠說我真的不

是寫作的料，這之中對比感才能出現，作者有這樣的想法，

但在技術跟意象的捕捉上要多花一些心思會更好。這篇作品

的選題相對特別，但我沒有特別想要保這篇。

陳：作者用心找出很多集中的意象，比如抹布、餐巾、桌布，看

得出寫作意識。

夏：作者以寫詩的過程為題來書寫，過程中相當意識到寫詩這件

事情，所以內容上緊貼著主題，留下的彈性空間較少。然而

其中所使用的意象具有巧思，洋溢著年輕寫作者的清新。

〈雛形〉

陳：這篇作品相對單純，但我從中看到一個新寫手的用心。全篇

表達直接、完整。「雛形」如一顆種子，一篇文章的開始，

雖無刻意表示，但隱喻的是寫作過程。
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〈不起床就不會起床〉

羅：我很喜歡作者這麼小的年紀就有這樣的無力感，作者表達出

一種無力世代面對未來躺平的態度，或是將各種幽默、諧音

的運用串在一起，並不斷從生活中拉進意象。我也很喜歡作

者自然的語言，將單純不想起床的心思與校服和水滴之間的

時間感、不斷滴水等種種意象，在想像當中放著，去反映外

在世界無奈的心情，呈現的滿好的。最後作者在作品中表示

的這種幽默，是我常常會在年輕世代中看見的一種壯大的美

德，當然我們不會知道每一個世代會往何處發展，但至少作

者很誠實地用自然的語言把這首詩寫出來，因此我有想將這

首詩放進最後投票名單中。

陳：這篇作品有一股孩子氣，作者在文中用了許多諧音字（肌肉

雞肉、鍛鍊斷裂、響和想等），這是現在常見的手法，是否

還需要鼓勵？這是我的疑慮。

夏：這篇作品觸及到拒學這個議題，也呈現所謂的「躺平」世代

的無奈。語句簡短，營造出具有當代性的節奏感，不過諧音

運用實在太多，以及為了配合諧音，部分語意連結有些牽

強。諧音若適當運用會是趣味，但過多便容易俗，這部分如

果能再做調整會比較好。

〈手〉

夏：在這篇作品中，漂亮的句子有不少，但內容有一些疑惑的部

分，因此我不堅持選入。如第一段我會困惑是否父親要淹死
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他，在作品中的描寫不夠清楚。另外到最後段落中寫到媽媽

把外套蓋在他頭上，作者把這份悶熱解讀成母愛，我也對這

份詮釋感到困惑，為何會解讀成母愛？連結與暗示不太足

夠，有些太隱晦了。

羅：若要寫隱含的家庭暴力，可以更直接的表達。

陳：寫家庭議題能抓到核心，直接寫出情感就會很動人，不必刻意

扣住一個意象，比如這篇的「水」，這樣反而讓重點失焦。

〈目擊自己的死〉

陳：這篇寫升學競逐下的無奈，寫得可信可感。對年輕學子，學

測講義是當下功課，空屋價格是未來功課，都要顧及；厚油

漆的空屋，是被粉飾的空虛。考卷標準答案違背個人自由思

考，有質疑，想反抗，卻只能順從。第五段「分數：廉價的

一級毒品」，成癮、出現幻覺、落入黑暗，種種都可預見，

但仍然陷溺。沉重的心聲我們不能不聽見。

羅：我認為最後的結尾的確是比較負面，但以自殺作為解讀抑或

作者面對社會的規訓、學校的需要因而從俗也能夠作為解

讀。一方面是肉身的死亡，另一方面是心靈的死亡，但我認

為需要斟酌第四段，有些太過直接了。

夏：這篇作品是一眼就讓人喜愛的。不過多次閱讀後，感受到作

者的文字透露出一種高傲。如第三段試卷中用詩句組成答

案，「有二十四種正確答案」，語氣中好像在表現只有作者

一個人懂的感覺。我認為在升學體制下，有條件的考試方式
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不論對於學生或老師都是無奈的選擇，可是在作品中沒有看

到關於更進一步的挖掘，或是不同視角的切入。但也許正是

因為作者非常優秀，因此透過這樣的寫法去諷刺這件事情，

這可能也是年輕作者才能獨享的特色。另外，最後以死亡作

為結局，這部分會讓人猶豫是否應該鼓勵。

陳：這也許無關高傲，作者講的可能是事實：對一個腦筋靈活、

想像豐富的人，一個問題確實可能有多種答案：正如我常說

一首詩完全可能有一百種解讀法。敘事者一切都懂，但再懂

也只能屈服，這是更痛苦的，而作者把感受、省思都寫了出

來，不容易。

〈鬼推磨〉

夏：作者將加班的人形容成鬼，內容中有許多巧思，很不錯。作

品鋪陳無限加班的人生最後可能會發生的悲劇，最後把這種

追逐金錢的空虛感寫出來。但因為作者自身沒有真正加班的

經驗，因此讀起來偏向表面的描寫。另一方面是作者描寫加

班的角度是人們主動追求金錢而加班，甚至為此犧牲時間、

健康，但現實中大部分的加班是出於無奈、被迫性，因此在

裁切題材時有些狹隘。

羅：這篇作品主要為對社會現象的批判。我可以想像這個時期的

寫作，時常會想像一個大人的世界或是對某種假想敵人的批

判，並在成長的過程當中去想像自己是否成為這樣的大人。

我蠻喜歡第二段幾句，如「屋瓦的邊界上有隻野鳥空洞的聆
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聽所有通勤的生命」這樣的句子，但當作者選擇跟生活不靠

近的主題時，優點跟缺點同時浮現，是一把兩面刃，因為從

未經歷因此寫出來難免浮面。我很開心作者願意寫一個想像

的東西，這點值得鼓勵。

陳：標題可聯想到驢子推磨的無奈。作者想法很多，有些句子，

如第二段「想起時表顯示今天／會是看不清夕陽的可憐晚

冬」，也許要調整句法，意思才更清楚。第三段「怎麼會嫌

錢多」有些突兀；第四段上帝、醫師、湛藍和赤紅等，牽涉

過多。詩允許跳躍，但必須有掌控。

〈火浴〉

夏：這篇我一開始看便滿喜歡的，作者將死亡和新生做了連結，

意象豐富且連貫，句子到位、文字簡潔，與其他作品相比優

點多於缺點。

羅：這篇作品我從主題上就滿喜歡的，作者對生死、生命之間的

輪迴抓得很緊，因此主題在第一段就被拉出來了。要斟酌一

下第二段，如「我們呼吸穩定供氧、身體於是燃燒」這樣的

句子有些太平淡了，結尾也有些平，不如直接結尾在「飛往

雲海瞬間蒸發的雨水」、「貫串鳴叫」，聲音感反而會更

好。但優點多於缺點，我也喜歡第三段火與水的意象，抓得

很漂亮。

陳：寫火葬場，可以更貼近些寫，寫出情感就好，不需要太迂

迴。第四段「孝子仰天」用力重了。
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〈明白〉

夏：這篇的特色是文字上一直重複「明白」，製造出趣味與節奏

感，我認為這個文字的實驗是滿好的。這樣的作法若用得太

頻繁會造成閱讀的疲乏，不過這首詩作者調節得蠻恰當，能

夠營造出文字間的彈性，讓詩意展現，整體讀來是舒服的作

品。

羅：這篇是討喜可愛的詩，我建議第一段開頭「明白」的部分可

以不用，括號也可以不用，因為前方講過了，最後段括號中

的東西也可以拿掉。相較其他作品，這篇就是直接的抒情，

道出感受，因此很容易跳脫出來。我也喜歡結尾「你還沒看

完的書本被我重新插回架上、彎腰撿拾掉出來的書籤重新插

回對的頁數」這兩句我認為很好，是很直覺型的詩人會想出

的東西，我蠻喜歡的。

陳：這首詩可以當作悼亡詩來讀，如「你還沒看完的書本被我重

新插回架上」，寫思念、追憶之情；但「你」也可以是失去

的「舊我」。作者寫得淡而疏離，襯托出情懷之重。文字成

熟，明顯是一位有經驗的寫手。重複「明白」一詞造成音樂

性，也是特意的表達。

〈海市蜃樓〉

陳：這篇題材來自生活，描繪網路世界匿名、霸凌、網紅等議

題，主題雖常見，但敘述完整，也有個人觀察，寫出了現實

社會操作下的虛擬世界，也寫出年輕世代在虛擬世界中面對
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「現實」考量不能不做的妥協。

羅：我認為這篇是在所有跟批判相關的主題中最完整的，作者將

現象跟感受恰如其分的捏在一起，更將自身經驗和批判的厚

度，很適切地寫出，沒有甚麼失手，算是這批作品中最完整

將現有文字能力和謀篇能力最平衡展現出來的作品。硬要挑

剔的話，這個主題少了一些驚喜，與完整平衡一體兩面。

夏：這首詩閱讀起來流暢度高，各方面都表現得平穩，也如實將

網路現象一一寫到。不過因為這個題材是現在大宗的主題，

要脫穎而出會比較困難。所以若能夠寫得更深刻，將會展現

出更多亮點。

〈月巴月半症〉

羅：這篇作品很沉重，他的文字不重，但內容很重，是有點到

的。

夏：我認為這篇作品觀察的非常入微，從青春期、霸凌、減肥，

到最後的心情刻劃與歷程都很有層次。文字拆解也用的很好

不引人反感，如林拆解成木木，我蠻喜歡的。整首詩讀來讓

人心痛，情感非常真實。

陳：寫童年的天真，與青春期受到的霸凌；寫自己身心一如姓名

同遭支離，個性由開朗而孤僻，甚而有「鐵軌」念頭，文字

簡練，敘述動人，是一首純真不再（loss of innocence）的哀

歌。非常好。
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〈日落心音〉

夏：這篇我認為扣主題非常緊，但也有些太緊，因此缺乏驚喜，

退讓給詩意發酵的留白空間也較少。結局的處理有些窄化，

容易流於為寫而寫的境地。也許把作品再放一段時間沉澱一

下，重新處理結尾，會是更精采的作品。

羅：我認為作者寫的有點太用力了，整體架構上有些創世紀的氣

氛在，但母題在文學中已經被處理過無數次─死亡與毀滅

等結束，其實是下一個開始，因此雖然作者無論在選題還是

表達上都蠻完整的，還是希望寫作者還是可以放更多的自己

進去─為何要寫與關聯性。所謂的驚喜，便是當技術上、

想法上思考好了以後，如何將自己放更多一些出來，將自己

與作品合而為一，讓讀者能夠更設身處地的身處作者的世界

裡面。

陳：描寫作者在大自然中的領悟。這可以是他生命中一個轉折

點，一個心靈新世界的開啟，因此值得寫。標題稍「隔」，

但心音可以指內心的感受或迴響（回音）。「祂」一般指

神，但文中的「祂」包容得更廣，一如莊子的「道」。
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決審投票

經逐篇討論，三位評審決議放棄〈我不是寫詩的料〉、〈雛

形〉、〈不起床就不會起床〉、〈手〉等四篇作品，並就其餘篇

作品進行計分投票，就〈時間〉、〈鬼推磨〉、〈火浴〉、〈明

白〉、〈海市蜃樓〉、〈目擊自己的死〉、〈月巴月半症〉、

〈日落心音〉等八篇作品進行計分投票，最高6分，最低0分。

結果如列表：

作品名稱 陳育虹 夏夏 羅毓嘉 總計 名次

時間 3 5 0 8 4

鬼推磨 0 2 0 2

火浴 0 3 1 4

明白 4 4 5 13 2

海市蜃樓 2 0 4 6 5

目擊自己的死 5 1 2 8 3

月巴月半症 6 6 6 18 1

日落心音 1 0 3 4 6


